

Почему Шарль Мишель одним из первых поздравил Ильхама Алиева?

Комментарий Центра АРВАК, 12.02.2024

08.02.2024 президент Европейского совета Шарль Мишель одним из первых поздравил Ильхама Алиева в связи с победой на президентских выборах, хотя формально итоги этих выборов станут известны лишь 17 февраля.

Мишель лично позвонил Алиеву, после чего сам же уведомил об этом европейскую общественность публикацией на своей странице в соцсети «X»: *«Поздравил Ильхама Алиева с переизбранием на пост президента Азербайджана и передал наилучшие пожелания в связи с его мандатом. Обсудили также отношения и сотрудничество между Азербайджаном и Евросоюзом, включая сферу энергетики».*

Такая спешка с поздравлением и выпущенным по его случаю в самом позитивном ключе пресс-релизом Европейского Совета вызвала массу вопросов в самих европейских СМИ и определенных политических кругах. За последние годы в европейских структурах алиевский Азербайджан уже успел закрепить за собой имидж страны с авторитарным режимом, нечистоплотной внешней политикой и с откровенно коррупционными методами лоббирования своих интересов на самых различных международных площадках. Буквально в преддверии минувших выборов в Европе один за другим разразились новые скандалы, связанные с судебными приговорами подкупленным Баку немецким депутатам, с запретом Алиева на участие мониторинговой группы ПАСЕ в наблюдении за президентскими выборами в Азербайджане и с собственным отказом Европарламента посылать на эти выборы свою комиссию.

На этом фоне инициативность Мишеля, руководящего одной из самых авторитетных структур Евросоюза, приобрела характер абсолютной политической аномалии, учитывая еще и тот факт, что на этот момент ни один из лидеров европейских государств не считал нужным поздравить Алиева. Мишель же предпочел оказаться в одном списке с главными тюркских стран, Пакистаном и режимами, мягко говоря, «не пользующимися политическими симпатиями Евросоюза».

Впрочем, сам Шарль Мишель частично открыл мотивы своего шага, упомянув в своей записи в соцсети «X» слово «энергетика». Очевидно, в мировой геополитической обстановке, сложившейся из-за Украины и нового витка конфронтации Запада с Россией, проблемы энергетической обеспеченности Европы приобрели экзистенциальный для ее экономики и безопасности характер, в следствии чего либералу Мишелю приходится буквально лебезить перед азербайджанским диктатором, будучи уверенным в

том, что даже поставляемые Азербайджаном Европе газовые «крохи» имеют для нее большое значение. Пусть даже если этот газ, на самом деле, в большем объеме своем – российский.

Однако есть еще одна причина прыти Мишеля. Ряд аналитиков считает, что дело кроется в скорых выборах главы Евросовета. Дело в том, что Мишель готовится вновь переизбраться на этот пост, и для гарантированного успеха на осенних выборах ему следует внести в свой «актив» какое-нибудь большое политическое достижение. В данном случае речь идет об армяно-азербайджанском мирном договоре, подписание которого Ш. Мишель все еще видит под своей «эгидой» и в Брюсселе. По мнению экспертов, своим спешным поздравлением председатель Евросовета выторговал у Алиева согласие на продолжение переговоров с Пашиняном в Брюсселе. Пресс-релиз Евросовета засвидетельствовал наличие обмена мнениями по данной теме в ходе телефонного звонка, а также само согласие И. Алиева полететь в Европу на встречу с Н. Пашиняном.

Версия достаточно правдоподобная, учитывая широкую осведомленность озвучивающих ее экспертов. Однако, вместе с тем, не следует сбрасывать со счетов и описанные выше методы лоббинга, пристрастие к которым традиционно имеют в Баку, и слабость к которым, как показывают реалии, к сожалению, питают некоторые политики в Европе.